Collectif de Côte d’Or « Une autre Europe »
BP 67 – 21800 QUETIGNY

Quelle Europe voulons-nous construire ?

Le 29 mai, 55% des Français ont dit Non au traité constitutionnel européen, et parmi eux une large majorité pour rejeter cette Europe libérale et en construire une autre.

Depuis des années l’Europe est en crise due à une guerre économique qui s’intensifie et provoque chômage, précarité, pauvreté. C’est bien cette crise qui est la raison du Non et non pas l’inverse.

Si le Non n’a pas endigué les politiques libérales facteur de crise, mais avions-nous vraiment des illusions à ce sujet ?, il a par contre redonné espoir, suscité des attentes auprès de dizaines de millions d’Européens et accrédité l’idée qu’une autre Europe non seulement est possible mais nécessaire et urgente. 

C’est dans cette perspective que le Collectif de Côte d’Or avait appelé, comme les 900 collectifs unitaires en France, à rejeter le Traité constitutionnel pour construire une Europe Sociale, Solidaire, Pacifique.

Cette autre Europe ne se trouve évidemment pas dans les cartons de la Commission Européenne et pas davantage dans ceux du Parlement ou du Conseil Européens. L’Europe que nous voulons, même si nous ne partons pas de rien, reste à construire. Elle est un enjeu décisif dont va dépendre l’avenir des peuples européens et plus largement celui de la planète.

Quelle Europe voulons-nous ? C’est l’affaire de tous. Et même si le chantier apparaît trop vaste, trop compliqué, trop disproportionné, chaque citoyen, quel qu’il soit, a son mot à dire, une proposition à faire, un avis à formuler.

Un large débat est indispensable si nous voulons réorienter en profondeur cette Europe et la construire vraiment.

Le Collectif de Côte d’Or vous invite à une


Si vous souhaitez que telle ou telle question soit évoquée au cours de ce débat, transmettez-la par mél à :

Isabelle De ALMEIDA : pcf21@wanadoo.fr
Jean-Pierre DEBOURDEAU : jean-pierre.debourdeau@wanadoo.fr
Raymond MAGUET : raymond.maguet@wanadoo.fr









Le collectif est constitué de militants :


- Associatifs :  Attac, AC! 21, D’autres couleurs pour Beaune, Fondation Copernic,- ICEM, PRS, Club Nouveau Monde, Mouvement de la Paix…


- Syndicalistes : CGT, CFDT, FSU, Union Syndicale Solidaires, UNEF


- Politiques : Socialistes, Verts, PCF, LCR, AGR, Alternatifs, MRC.








Réunion-débat


mardi 13 décembre à 20 h


Quetigny – salle Mandela





Avec la participation de :


Jacky HENIN, député européen, maire de Calais


Claude DEBONS, animateur du Collectif national du 29 mai 











