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45.bd Victor Hugo – 01000BOURG EN BRESSE


Tél : 04 74 22 15 23  - Mail : pcf01@pcf01.net  - site : www.pcf01.net









Le 13 Février 2006

INVITATION   3ème forum  … 

suite : ensemble, construire une alternative politique 
Le 23 Février   - 20 h . Maison des syndicats à BOURG

Cher/e Ami/e, Cher/e Camarade,

Lors du  forum le  24 Janvier, dont le thème central était : comment se réapproprier le fruit du travail pour le développement humain, la première question : reconquête de conditions décentes du travail préparée et présentée par le collectif des Médecins du Travail de Bourg a suscité un vif intérêt et fait l’objet d’un long et fructueux débat  avec des revendications et propositions, d’autant que le CPE venait d’être annoncé par le gouvernement.  Travail, conditions, santé au travail, salaire, droits des salariés  sont des questions fondamentales pour la  construction  d’une politique alternative. 

Si la protection sociale et les services publics ont été débattus, mais moins largement, le temps à manquer pour débattre, travailler, formuler les propositions des trois dernières questions.

Les participants au forum du 24 Janvier ont donc décidé que les thèmes sur la sécurisation de l’emploi,  le financement  par un autre usage de l’argent et du crédit de toutes ces avancées sociales,  ainsi que les nouveaux droits des salariés et citoyens seront mis en débat le : 23 Février à 20 h. Grande Salle  Maison des syndicats à Bourg. 

Ces questions touchent tous les citoyens que nous soyons salariés, chômeurs, retraités, étudiants, lycéens, militants politiques, syndicalistes, associatifs. 

Notre vie, notre situation dépendent de la politique. Chacun doit apporter sa pierre à la construction d’une alternative politique tout de suite mais aussi dans la continuité pour créer un mouvement majoritaire  C’est la garantie d’une résistance de plus en plus forte et efficace à la politique de droite du gouvernement et d’une mise en œuvre d’un réel processus de politique anti-capitaliste. 

Comptant sur la participation de toutes celles et tous ceux qui aspirent à une politique de progrès sociaux, économiques, démocratiques. nous t’adressons nos sincères salutations.









Pour le Comité de Section









Noëlle FAVIER 

Coorganisateurs :PCF, LCR, MRC

Participants : ATTAC, Confédération Paysanne, Collectif des médecins du travail de Bourg, Mouvement des Jeunes Communistes. 

