
« Les multiples débats sur la constitution européenne ont montré qu’il était possible de pratiquer une politique citoyenne et démocratique et que l’on pouvait ensemble, en toute liberté, échanger, analyser, synthétiser et convaincre sur des projets fondamentaux.  

La victoire politique du 29 mai fut la victoire des citoyens de gauche malgré une campagne inégale sur les moyens engagés par les forces libérales, largement soutenues par les média.

Nous avons vécu l’organisation spontanée de forums autour des valeurs de notre société contre un libéralisme débridé et aujourd’hui face au mépris de l’expression populaire, nous avons compris qu’il faut reprendre l’initiative démocratique.

Nous avons les outils pour reprendre la main : collectifs, forums, rassemblements, partis, syndicats, associations, …Partie prenante de notre société, ils ne sont pas réservés à l’élite ou à quelques spécialistes à qui nous donnerions carte blanche.

Il faut poursuivre l’élan pour refonder une politique de gauche sur la base de valeurs partagées et sur un projet de société. C’est le chantier qui s’ouvre aujourd’hui permettant de s’opposer fermement aux conséquences de la politique libérale : Chômage, misère, discriminations, injustice, dénis de démocratie, destruction de la planète… provoqués par un pouvoir économique mondialisé soutenu par le gouvernement Villepin –Sarkozy.

Il est temps de créer une gauche anticapitaliste, démocratique, féministe et écologiste. L’objectif de ces rencontres et forums est de créer les conditions du rassemblement des forces de gauche pour débattre et définir des projets alternatifs communs.

De nombreuses pistes qui couvrent des champs variés existent : Modification de nos institutions, réflexion sur une 6ème république, décroissance contrôlée, économie solidaire, développement équitable et durable, marché économique basé sur des valeurs sociales. Ces réflexions se déclinent tant au niveau local et, national qu’au niveau européen. Elles doivent être fédérées, sélectionnées et partagées pour leur donner la puissance nécessaire à leur mise en application.

Soyons pragmatiques : le monde libéral n’a pas bougé d’un iota depuis le 29 mai. Le mépris dont fait preuve notre société envers les plus démunis et envers notre avenir sera difficile à briser et va nécessiter la mobilisation de toutes et de tous et de toutes les forces de gauche, chacune dans sa spécificité, mais toutes vers le même objectif. »
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Collectif du 29 mai (premiers signataires)
Alternative Citoyenne, ATTAC, CGT Spectacle, Coordination féministe pour une Europe alternative, CNGR, Europe Ekolo, Fondation Copernic, Initiative Féministe européenne pour une autre Europe, LCR, Le Cactus Républicain, Les Alternatifs, Marches européennes, MARS, PCF, PCOF, PRS, Réseau Féministe Ruptures, Sud Ptt, UFAL, Union Syndicale Solidaires, URFIG.
