1000 forums pour débattre,

résister et construire
Privatisations, multiplications des cadeaux fiscaux pour les entreprises, dérégulations, encouragements aux délocalisations, pressions sur les salaires et les droits sociaux,... tout y passe. Malgré les protestations, malgré les sanctions électorales répétées, gouvernement et patronat sont aujourd'hui déterminés à lever tous les obstacles qui gênent encore la mondialisation libérale. Et pour faire passer leur projet, la droite fait cyniquement le choix de recycler les voix du Front national.

Le 29 mai, une formidable claque a été donnée au libéralisme. Le  4 octobre, plus d’un million de salariés sont descendus dans les rues, plus nombreux encore que le 10 mars. Certes le Premier ministre fait mine d’écouter, mais il ne veut rien entendre. Sa stratégie est claire : assommer le mouvement social et populaire par l’intransigeance patronale et gouvernementale.
Vous le dites dans la rue, vous le dites dans les urnes : Il faut que cela cesse ! 

Toutes les forces de gauche et de progrès doivent aujourd'hui entendre ce message et répondre à l'exigence qu'il porte – partagée bien au-delà de celles et ceux qui ont voté non le 29 mai – d'une véritable alternative politique. 

Mais nous ne voulons pas recommencer ce qui a échoué : 
· Il ne peut pas y avoir de changement si une majorité de gauche ne se rassemble pas sur un projet politique de rupture avec le libéralisme. 
· Nous savons d'expérience que les accords de sommet entre états-majors de partis ne résistent pas face au grand patronat, à la droite, à la pression de l’Europe libérale et des forces réactionnaires et conduisent à l'échec. 
· Il faut sortir de la spirale dangereuse qui fait se succéder alternance à gauche, déception  et retour d'une droite encore plus dure, aux risques des pires dangers. 

Pour dépasser cette situation, il est indispensable que vous fassiez irruption, comme vous l'avez fait lors du référendum, sur la question de l’alternative politique. 

Non seulement il s’agit de construire par l’intervention active du peuple le programme politique que la gauche doit se donner, mais il faut aller plus loin. Il faut que se développe à travers une démarche permanente d'intervention citoyenne une dynamique populaire durable autour d’un projet mobilisateur .
Pour cela, toutes les questions politiques – avant, pendant et après les élections – doivent être mises entre les mains des citoyennes et des citoyens. Les communistes sont bien déterminés à être de toutes les initiatives qui vont dans le sens de  cette démarche. Et parce qu'il y a urgence, nous nous sommes fixé comme premier objectif de tenir 1000 forums à travers le pays d'ici le 26 novembre. 
Pour donner corps à vos exigences de changements, ces forums doivent permettre la con​frontation d’idées entre les aspirations des citoyens, les con​tributions des syndicats et des associations, les propositions des formations politiques de gauche. C'est pourquoi nous souhaitons que tous et toutes puissent y participer. De plus, ce processus a besoin de réunions d’étape permettant de mettre en commun les réflexions issues des différents forums, d’engranger les propositions, de repérer les points d’accord. Dés à présent un premier rendez vous est fixé le 26 novembre à Paris.
Déjà dans notre département divers forums thématiques sont programmés (voir encart dans la marge). 

Mais toutes les propositions que nous pourrons faire sont confrontées à une question centrale : "peut on faire autrement?". N'est ce pas cette question qui est sous jacente lorsque certains mettent en avant "un réalisme de gauche" ou se retranchent derrière l'argument "le politique ne peut pas tout faire". Incontestablement, savoir ce qui est possible ou non dans l'état actuel du capitalisme mondialisé, fait débat à gauche. Et bien, débattons en franchement, identifions les obstacles, approfondissons la question des moyens nécessaires pour les surmonter.  
Comment ouvrir une perspective politique crédible à gauche ? Quel programme, quel contenu, quel rassemblement, quelle construction politique pour y parvenir ? Comment fait-on, si la gauche arrive de nouveau au pouvoir, pour que notre peuple ne se fasse pas une nouvelle fois voler sa victoire ?... 
Nous voulons construire une société solidaire, vaincre le cancer du chômage et de la précarité, augmenter le pouvoir d'achat des salaires, combattre les inégalités... mais comment faire ? Comment trouver et mobiliser l'argent vers ces objectifs ? Quelle politique budgétaire, fiscale, monétaire ? Quel développement et quelle conception du secteur public et social ?... 
Comment peser sur l’économie ? Quels moyens redonner aujourd’hui à l’action publique ? Comment contraindre les entreprises à prendre en compte l’intérêt commun : celui de ses salariés, des territoires où elles sont implantées, du pays lui-même, des conséquences sanitaires ou environnementales de leurs activités ?... 

Comment enrayer la logique infernale de la mondialisation capitaliste, et empêcher les capitaux de se délocaliser sans entraves ? Comment fait-on prévaloir, dans un monde dominé par le libéralisme, de nouveaux rapports de co-développement, une autre conception de la croissance, échappant aux logiques financières et productivistes ?...
Sans être exhaustif, c'est autour de ces questions que nous vous proposons de débattre à Manosque. 


COMMENT CONSTRUIRE ET METTRE EN ŒUVRE 


UNE   ALTERNATIVE  A  GAUCHE ?


Militantes et militants politiques, syndicaux, associatifs,"simples" citoyennes et citoyens,


débattons en 


A MANOSQUE


Au Foyer Quintrands


Le 16 novembre 05 


à partir de18h


Les partis politiques de gauche, les organisations syndicales et diverses associations du département sont invités à enrichir ces travaux.


Pour le PCF, Marie Pierre VIEU, membre du comité exécutif national, assistera et participera à ces échanges.





COMMENT CONSTRUIRE ET METTRE EN ŒUVRE UNE ALTERNATIVE ANTI LIBERALE?





Militantes et militants politiques, syndicaux, associatifs,"simples" citoyennes et citoyens,


débattons en.





A MANOSQUE


Foyer Quintrands


16 novembre 


à partir de18h





Les partis politiques de gauche, les organisations syndicales et diverses associations du département sont invités à enrichir ces travaux.





 


Marie Pierre VIEU, membre du comité exécutif national 


du PCF, 


assistera et participera à 


ces échanges. 




















DANS LE 04





Le 5 novembre


De 14h30 à 19h


Au théâtre de Sainte-Tulle


Quelle politique énergétique pour la France





Le 21 novembre


A 18h


Salle des fêtes de Reillanne


Retraite et protection sociale





Le 23 novembre


à 18h


Salle de l'hermitage à Digne


Services publics





Parti


Communiste


Français











